

城门开了 疫情防控并未松

## 武汉解除离汉通道管控首日观察

“经中央批准,按照省市防疫指挥部部署,武汉市解除离汉通道管控,有序恢复对外交通!”

4月8日零时零分,湖北省武汉市公安局指挥中心大厅内,值班指挥长高羿手持电台,向全市离汉离鄂通道管控卡点下达指令。随即,在武汉全市75个国道、省道、高速公路出城管控卡点,公安民警、相关工作人员纷纷将反光锥桶、隔离水马、护栏等管制设施一一撤除,一队队小轿车有序通过卡口,驶出武汉。与此同时,武汉各大火车站、民航等也同步有序恢复对外交通。

抗击新冠肺炎疫情关闭离汉通道76天后,江城武汉,重新开启!浴火重生的英雄城市,再度向世界张开怀抱。打开城门不等于打开家门。在湖北尚未解除I级响应防控措施时,如何实现疫情防控与城市开放的平衡?记者在武汉重启首日进行了探访。



## 多渠道引流确保秩序

“撤了!撤了!武汉终于等到了这一天!”4月8日0时0分,伴随着零点的钟声响起,武汉绕城高速北湖收费站前最后一个锥形桶被撤掉,去河南许昌拉钢卷的郭师傅第一个驾车驶出。

武汉市公安局青山区分局民警朱鹏、段会武向郭师傅敬了一个礼,郭师傅鸣笛回应,并对坚守岗位的民警们竖起了大拇指。他们共同见证了武汉重启这一历史时刻。

这一时刻,人们等待了太久。

零点到来,武汉东西南北各处收费站的隔离栏和水马一齐打开,沉寂数月的出城通道再

现车水马龙。

“注意速度,不要过快!”岱黄高速公路府河收费站前,武汉市公安局黄陂区分局执勤民警正指挥着出城车辆。

一辆辆车慢速驶出后逐渐加速,跑在前面的数台车司机禁不住兴奋地鸣笛示意,并向值勤民警竖起大拇指、挥手致意。

出城方向,车辆川流不息,约25分钟后,车流才逐渐变得稀疏。

4月7日起,武汉警方在全市各个进出城卡点及周边共部署3000多名警力,提前拆除水马、隔离桩等硬质管制隔离设施,全面清理维护

进出城通道及周边道路交通设施,优化信号灯配时,设置交通指示牌,做好远端车辆指引分流准备,并主动与收费站沟通联系,采取开辟车道、分道通行等措施,提高进出城车辆通行效率。

在武昌火车站,武汉市武昌公安分局4月8日共投入警力30余名。站前警务站门前设立便民服务岗,安排专人值守,兼顾火车站巡控及上门求助,同时摆放酒精、测温枪等防疫用品及武汉市实名登记乘车码宣传告示,执勤民警对来往旅客进行体温测量,引导群众扫码乘车,帮助群众指路。

## 不松懈堵住疫情外扩风险

4月8日零时起,武汉市内17个铁路客运站火车站的始发终到或经停武汉的旅客列车将于当日起恢复开行。

“各位旅客,为了你和他人的健康出行,请主动配合健康码核验和体温测量,并注意排队间距,请全程佩戴口罩。感谢您的配合!”

4月7日晚,武昌火车站广播里循环播放着安全提示。

当晚22时30分,乘坐K81次列车的442名旅客从武昌火车站检票进站。该趟列车于0点50分驶离武汉,是离汉通道开启后,首列途经武汉的列车。

广播里的安全提示,新增查验“绿码”和车

票的4条通道以及4名身着防护服、戴面罩在医疗服务点值守的医生、安检机旁的红外测温仪、候车厅座椅上提示隔位就坐的标识,都在提醒人们:战“疫”尚未成功,仍需强化防范。

“解封不等于解防,在火车站这种人员密集场所,更要严防死守。”武昌车站派出所所长李黎说。

目前,武汉铁路公安处已与铁路客运部门建立专线联系制度,及时掌握客流情况。

“我们还与地方疫情防控指挥部协调沟通,精准研判客流流向和列车开行信息,保证旅客列车警力和安全宣传全覆盖。”武汉铁路公安处治安支队支队长刘涛说。

## “黑科技”兼顾效率与安全

“只要戴上这个头盔走在人群中,一眼扫过,即可实时监测到视线范围内所有人员的体温。”武汉天河国际机场T3航站楼3号门内,头戴头盔的湖北省公安厅机场公安局民警正“扫描”着进出的人群。

这款名为N901型号智能防疫头盔,是机场公安局新配备的“黑科技”——通过固定在头盔上的红外摄像头快速捕捉视线范围内的相关人员体温,即可将信息在头盔内的显示屏呈现在执勤民警眼前。

4月8日零时起,武汉天河机场正式按下复航“启动键”。

湖北省公安厅机场公安局全员上岗,严格落实重点区域第一时间值守、信息核查第一时间落实,发热旅客第一时间管控、隔离处置第一时间保障,全力做好机场复航保障各项工作。

智能防疫头盔、智能机器人等“黑科技”的运用,让机场民警如虎添翼。

“我是湖北省公安厅机场公安局智能机器人千巡,我正在进行日常巡逻。”该智能机器人能将来往旅客照片与公安后台重点人员库进行实时比对预警,还可以智能语音交互,及时解决旅客求助咨询。

“武汉当前疫情形势总体向好、平稳可控,

但无症状感染者和人员流动聚集带来的风险不可忽视,疫情防控工作仍不可松懈。机场作为武汉对外重要窗口,我们必须慎终如始、保持警惕、严密防范。”湖北省公安厅机场公安局局长谢勇说。

4月8日7时25分,从武汉出港的MU2527次航班成为武汉天河机场恢复国内客运航班的“第一飞”,航班上的49名旅客从武汉飞往三亚。

自此,公路卡点、铁路客运、机场民航全部正式恢复。楚人崇凤,浴火重生的武汉,必将再次凤舞九天。(胡新桥 刘志月)